先进教学经验集锦之

兖州一中课堂教学模式

兖州一中的课堂教学模式称为循环大课堂模式，即“三步六段、35+10”课堂循环模式。

【三步】即课前、课中、课后
【六段】重申目标、学情调查、问题汇总、精讲点拨、课堂检测、小结作业
【课前】
1、教师工作：在集体备课基础上形成具有本班特色的《导学案》；设计出课堂教学的互动方案。
2、学生工作：通过预习解决A、B两级问题，对C级、D级问题形成初步困惑，以便带入课堂。
A．识记级内容 B．理解级内容 C．应用级内容 D．拓展级内容
【课中】按六段教学模式实施“生生互动”或“师生互动”，让每个人都成为交流者。
【课后】
1、教师工作：备好课后课，设计出学生“未清”问题的解决方案。
2、学生工作：完成作业，并向学习委员反馈“未清”问题，未清问题列入下节教学内容。
【基本原则】：预为先导、学为主体、全员参与、师生互动、易讲难引、少讲多练、展示为主、当堂消化、减少作业、前后衔接
【强制规范】：教师精讲时间不得超过十分钟，凡是学生能讲的教师不代替。
（三）“35+10课堂模式”
1、35+10的解释
35+10是将课堂时间45分钟分为两段：前段35分钟，后段10分钟。前35分钟解决在此之前学生已预习的《导学案》，按“六段”式处理，完成本课教学全部内容，包括小结作业。处理完，进入后10分钟，发下一课的《导学案》并让学生预习，确保预习效果和前后衔接。
2、35+10教学模式的特点
按课堂时间来说，是将下一课教学内容的预习任务放在了本课堂的最后；对一堂课的教学内容来说，是将学生学习的重心前移。其目的：一是能强制学生预习，规范学生预习，从而达到课前预习效果和要求；二是课后的一些课余时间可对于预习所发现的问题再思考。对课堂内容来说，老模式是先以老师为主（讲授），后以学生为主（作业），本模式是先以学生为主（预习），后由老师参与（点拨）。
3、实现35+10教学模式的意义
本模式给学生规定了预习时间，给学生提供了学习的条件和机会，唤起学生的主体意识，发挥学生的主观能动性，有利于培养学生的自学能力和独立思考习惯，能激发学生的学习兴趣和求知欲。学生能够真正集中精力去思考、去探究，带着问题进入课堂，有备而学，有方向、有目的、有兴趣、有成就感，完全参与其中。把以学生为本的理念具体化，可操作性强。这不仅有利于学生的学习，也有利于学生良好品质的形成，同时，也有利于教师真正树立起以学生为本的新理念。
循环大课堂的灵魂：循环课堂与传统课堂相比较，其基本理念是：把教学相长拓展到整个课堂，让差异资源衍生出万千学长。具体说是：

一个转变：师生角色的转变。

两个前置：学习的目的前置，学习手段前置。

三个方法：自主、合作、探究。

四个形态：展示、纠错、点拨、拓展。

循环大课堂的“新”：改变了传统意义上的时间结构、空间分布、课堂角色、教学资源、呈现方式（教、学、评价的方式）；实现了四个统一：两种高效学习态的衔接统一，全面发展与个性发展的统一，学生发展与教师发展的统一，学校教育与育人功能的统一。

循环大课堂的效能：实现目的——高效益；实现手段——高效率。即实现课上课下的双高效，学生和老师的双效益。

循环大课堂独特的能力解读：课堂上，以培养自主学习能力为主，即自我学习、敢作敢为，掌握感知知识、联想拓展、交流合作、善于表达、整理笔记等十大自主学习能力。

循环大课堂诞生的背景：任何改革都不是孤立存在的，丧失了环境也就失去了活力与生命，兖州一中的改革不是空穴来风，其首先得益于山东省素质教育这个大环境，山东省强制推行的规范办学行为，要求把“时间还给学生”、“把健康还给学生”、“所能力还给学生”，客观地促使着高中教学必须走出“时间加汗水”的应试误区，而创新出一套符合规范要求的素质教育模式。

兖州一中是“师法”杜郎口中学而成功的，没有杜郎口经验就没有兖州一中的“课变”。“踩在杜郎口的肩膀上摘星星”是兖州一中杜校长的感言。

兖州一中的循环大课堂与杜郎口模式的异同：杜郎口的课堂三环节“预习——展示——反馈”“10+35”是连贯的，是从改变课堂组织入手，来解决课堂上的高效问题。兖州一中的“展示+预习”“35+10”是截然不同的两段，是从课堂结构入手，解决“课上与课下的高效”问题。虽前后倒置，但两者本质不同，都同样深深地刻着“自主学习”的烙印，课上也都有“展示”和“预习”环节。但不同的是，杜郎口的预习是在课上，有专门安排的预习课，学生在“课上”围绕“学习目标”自学或者“兵教兵”，而兖州一中却把课下时间变成了预习单元，课上重心倾向于“展示”，这样课堂效益更高，气氛更热烈。

循环大课堂是对杜郎口模式的继承和发展：如果说杜郎口实现的是课上的高效，那么兖州一中则在吸纳了杜郎口经验的基础上，创造性地激活了学生课下的合作探究，为课上的展示做好了充分的铺垫，更大限度地打破了课堂时间的制约，为课堂精彩做好了充分的准备。既能课上高效，又能课下高效，从而实现了课上和课下的“双高效”。

较之杜郎口，兖州一中以又把课改理念向前推进了一步！

