
张家口市第一中学教学质量五年提升计划
（2014年4月30日  讨论稿）
为认真落实市委、市政府全面提高我市普通高中教育质量的要求，依据《张家口市中长期教育改革和发展规划纲要（2010——2020）》和《张家口市振兴普通高中教育大纲（2010——2020）》，特制定《张家口市第一中学教学质量五年提升计划》。

第一章  我校发展状况

（一）发展状况。张家口市第一中学成立于1915年，建校时名为“察哈尔区立第一中学校”，1956年，定名为“张家口市第一中学”，同年被确立为河北省首批办好的24所重点高中之一，2001年被确定为河北省首批示范性高中。

自2007年以来，我校高考一本上线人数实现持续大幅攀升，跃居全省前列。2007年，一本上线人数266人，占全市一本上线人数的23.42%；2008年，一本上线296人，占全市25.1%，比2007年增长11.27%；2009年，一本上线491人，占34.12%，增长65.87%；2010年，一本上线616人，占35.96%，增长25.45%；2011年，一本上线691人，占42.57%，增长12.17%；2012年，一本上线839人，占47.79%，增长20.98%；2013年，一本上线826人，占38.51%，在我省260所示范性高中排名第十，在我省各地市一中中排名第四。2007年以来,我校共有32名学生达到清华大学或北京大学的录取分数线，有17名学生分别被清华大学、香港大学、北京大学录取，其中2008年我校马欣然同学获河北省高考理科第一名。此外，近三年来，我校共有258人次学生获得了“211”、“985”大学的自主招生录取资格，其中四名学生获得了清华大学和北京大学的录取资格，居我省前列。

但是，我们也清醒地认识到，我校教育教学质量和办学水平在取得长足进步的同时，与先进地区相比，与广大人民群众的期盼仍有很大差距。

（二）存在的问题。高考成绩高分段人数偏少，北大、清华录取人数有待突破；学校教师数量总体不足，教师培训工作有待加强，教师专业素养有待提高；学校管理精细化管理程度不够，过程管理力度不够；教育理念相对保守，教学改革有待深化。
第二章  指导思想和发展目标

（三）指导思想。全面贯彻党和国家的教育方针，全面实施素质教育，以党的群众路线教育实践活动为载体，以“做精、做特、做强”为思路，以“稳定优势”和“深化改革”为核心，以“负重加压、追求卓越”为动力，以“增数保尖”和提高办学水平为目标，以“严格管理、落实要求、规范实施、不断创新”为主要任务，稳步提高学校教育教学质量，全力打造“全国一流教育品牌”。 
（四）发展目标。2014年高考，在完成教育局下达的2014年高考任务的基础上继续增加一本、二本上线数，确保一、二本上线人数有较大幅度的提高，确保1名学生考入清华或北大。2014—2019五年间，重点高校上线人数继续提升，清华、北大上线人数逐年增加。2019年，清华、北大上线人数力争达到16人，一本上线人数率达到80%,，学校教育质量在全省名列前茅。
第三章  加强学校管理

（五）推行项目管理格局。在坚持级部制管理的前提下，从理科实验班、理科普通班、文科班三个层面，定人定岗定编定责，全面推进级部主管主任责任制和备课组长分层负责制，实行“分工明确、各司其职、各负其责”的项目管理格局，全面落实分层管理、分层备课、分层选题、分层施教、分层考评的要求。
（六）改革教学质量评价。变终结性评价为过程性评价和终结性评价相统一，按学期对教师的教学质量进行评价，最大限度地激发全体教师工作的主动性。

（七）完善教学督导方式。充实督导队伍，发挥督导组的作用，围绕学校工作中心，以提高教学质量为核心，增加对备课、授课、作业、辅导、考试、总结等各教学环节的督导密度和力度，定期对教师的教学行为进行评估。
（八）建立教师奖励机制。从物质和精神两个层面加大高考奖励力度，高考成绩实行划段评价，高考奖励向高分学生的培养教师倾斜，重奖考入清华、北大、港大学生的培养教师。同时，大力宣传高考优秀教师的先进事迹，形成争优促教的良好氛围。

（九）创新教师聘用制度。改革教师补充机制，动态核定教师编制，适当增加编制，解决遗留问题。改革招聘办法，形成在人社部门指导和纪检部门监督下，学校制定并实施以专业知识和专业能力为考试内容的招聘考试方案；推进聘用改革，实行年级和教师、班主任和任课教师的双向选聘、竞聘上岗制度，激发教师工作积极性。

（十）优化校本育人模式。深化对外合作办学，办好“德国DSD教育项目”，启动“中美高中课程班”项目。加大与国内高校的合作力度，增加合作院校数量，拓展合作项目，注重合作效果。

（十一）做好师生后勤保障。逐步建立健全为师生服务的后勤保障体系。切实关心师生身心健康，关心教职工家庭生活，为教师全身心投入工作排忧解难。

第四章  深化课程改革
（十二）规范必修课程。必修课程要严格按照国家的课程计划，开齐开全课程、开足课时，坚决杜绝随意增减学科课时的做法。切实推进教师教学方式和学生学习方式的转变，全面落实《关于深化课堂教学改革，全面提高教学质量的实施意见》和《课堂教学改革七步走方案》。

（十三）开发选修课程。学校按照立足实际、以生为本的原则，大力开发知识拓展类课程、职业技能类课程、兴趣特长类课程、社会实践类课程，培养一批具有整合、开发课程能力的专、兼职教师，能开发校本课程的教师占60%以上，能开设选修课的教师占80%以上。

（十四）构建特色课程。在实验班层面建立实验课程体系，增加课程门类、引进奥赛课程、开发自招课程、强化素质课程，创新培养方式、拓展学习空间。建设稳定的专兼职相结合的奥赛辅导教师和自主招生辅导教师队伍，相应建立教师奖励机制，克服奥赛辅导和自主招生辅导中存在的不规范性。
（十五）深化教学改革。在理念层面形成具有我校特色的课堂教学改革的基本理论和具体思路，从实践角度全面实施“讨论式”课堂教学模式，同时建立课堂教学评价机制。
（十六）改革作业设计。建立必做作业和选做作业相结合的作业编制体系，成立专门（独立）的作业（试题）研究和编制机构，建立命题人制度，组建学校题库，定期更新试题，确保作业（试题）质量。

（十七）应对高考改革。根据2018年河北省内容为“两依据一参考”的高考改革方案，不断改进教学方法，形成既重学科基本知识的全面掌握，又注重较强学科能力提升的教学模式；大力探索体现国家和学校的共性要求，又体现学生个性发展要求的多元评价体系。同时，英语学科认真研究社会化考试的要求，大力探索如何适应社会化考试的教学策略，不仅要重视学生读写能力，更要重视听说能力。语文学科要大力探索体现学科功能的教学新路子。
第五章  强化教师培训
（十八）加强师德建设。深化教师职业道德承诺制、考核制和奖惩制，坚持日常师德检查督导与期末师德考核评比相结合、校内自查自评与社会监督评议相结合、学生评议与家长评议相结合的考核办法，杜绝有偿家教行为，引导教师不断加强人格修养，弘扬高尚师德，以人格魅力和学识魅力教育影响学生。
（十九）落实分类培训。坚持 “分类指导、同步提高”的方针，从实习期教师、成熟期教师、骨干教师和学科名师四个层次，确定培训内容、明确培训方式、列出培训时间、严格考核方式，实施教育理论和教学实践的系统培训。

（二十）加强常规考核。严格落实以老带新、拜师认徒制度，明确“师傅职责”和“徒弟义务”，加大对“师傅指导工作”的考核力度，严格出徒标准，进行出徒考核，举办出徒仪式。同时，有效实施青年教师学期“五个一工程”（一堂公开课，一个说课材料，一篇教案，一篇教育教学论文，一个课件），加速青年教师成长。
（二十一）建立激励机制。在老、中、轻三个年龄段中分别实行“一中名师”“教育教学标兵”“教育教学能手”和“教育教学新秀”评选表彰制度，和教师绩效工资、奖励津贴挂钩。全面推行《骨干教师管理办法》，打破骨干教师终身制。

（二十二）创新培训方式。选择优秀干部和教师到省内外名校挂职，招聘外校优秀人才到我校任教。实行学术假期制度。组织教师积极参加各级各类培训，每名教师五年内要参加市外不少于一个月的短期培训，英语教师五年内参加一次出国培训。邀请有关专家到我校讲学，对学科教师进行专业培训。
（二十三）改革聘用制度。建立职称激励性评聘制度，对已取得中、高级职称资格的教师，因指标限制不能聘任的，五年内全部予以聘任。符合晋升条件，但受指标限制不能申报评聘高一级职称的教师，由学校低职高聘。
第六章  着力保证生源
（二十四）改革高中招生制度。努力争取招生自主权，每年十月我校组织自主招生考试录取新生；推动实行全市统一阅卷；尝试面向全市（不含宣化区和怀来县）招生；建议县（区）政府建立初中学校为我校校输送优秀生源的奖励机制。

（二十五）探索初高中衔接模式。从2014年秋季学期开始，我校与桥东、桥西区初中学校联合研究探索初高中衔接实验教学模式。每年在桥东、桥西初三年级各选择100名学生，组建“水木班”和“未名班”，构建适合“衔接班”学生特点和学段特点的课程体系，为学生升入高一奠定扎实的知能基础。
（二十六）创办民办初中。积极创造条件创办民办初级中学，利用民办学校的招生政策，招收优质生源，实施课程改革，加大对国家课程的二次开发，大力开发选修类课程，建设校本课程体系，进行初高中“六年一贯制”办学模式改革实验。

第七章 保障经费投入

（二十七）加大财政支持力度。将普通高中教育纳入公共财政保障范围，建立统一的生均每年1000元的普通高中公用经费补助标准，在建立健全规范的预算管理制度的前提下，按标准据实拨付学校公用经费，实现公用经费逐步增长。

（二十八）完善建设投入机制。不断完善债务化解机制，建议由市财政帮助解决学校已经拖欠的1.68亿元基建工程欠款；学校基础建设投入全部由市财政承担，我校新校区二期工程建设资金，力争列入市级财政预算，使二期工程成为“交钥匙工程”。

（二十九）全力办好正博高中。正博高中继续提升办学理念、明确培养目标、创新德育模式、推进教学改革，努力打造我市高中第二强校。学校办学收费允许用于补充学校办公经费，发放班主任津贴、课时津贴、补课补助和晚自习补助。

（三十）多渠道筹措经费。解放思想，多渠道筹措办学经费，通过设立教师奖励基金、学生助困基金、建设冠名建筑等方式接收社会团体和个人捐资助学。
PAGE  
1

