
沈阳二十中学之行的考查报告
              ——化学学科   李小沪
一中即将迎来百年校庆，一中的发展也面临一个至关重要的关口。未来学校如何发展，百年老校的优良传统如何传承，沈阳二十中学的办学经验给了我们很好的启示。大多数人认为，学校目前的教育教学一定要改革，但它不是某所学校经验和做法的照搬，而是学习其精髓，为我所用。要结合我校实际，制定有效合理的方针和策略，扬长避短，使一中老校进一步发扬光大。

沈阳二十中学办学理念的核心是“悟道教育”，校长俞万祥这样概括道：“课改是一种悟道，是对教育规律的尊重，是对中国基础教育的突破，也是对我国传统文化的继承与发展。”悟道的核心是什么？简而言之，就是培养学生的创造性思维和创新能力，为祖国培养优秀人才。” 沈阳二十中学经过12年的探索，发现唯有依靠学生，引导学生自己探究的“学”，才是最有智慧的学法；而唯有生长于课堂、源于教师真实感悟的“教”，才是最有智慧的教法。他说，这种体现学与教的草根智慧方法就是“悟道教育”。
我们生活中的一些看似不起眼的小事，别人是无法替代的，唯有亲力亲为才能完成，而且只有在自己亲身体验了以后，才能真正领悟其本质之所在。教育何尝不是如此呢？学生获取知识的方法、过程乃至情感体验，只有在积极主动的参与情景下，才是高效的，才能经久不衰。因此，教育其实是一种领悟，一种悟道！所以说，沈阳二十中学“悟道教育”是教育本质的回归。沈阳二十中学的“悟道教育”具有三重涵义，即悟学校发展之道、悟教师成长之道和悟学生学习之道。悟道在学与教的过程中完成，升华为智慧，智慧反过来又指导和完善新的过程，循环往复，实现学校的可持续发展。    
在悟道教育理念下他们成功构建了“两纲一模、两动一主”的教学体系。“两纲”即《课程纲要》和《导学纲要》，“一模”即生本教学模式。《课程纲要》集中解决了课程目标、课程内容、课程实施、课程评价的实施问题，构建了以知识、能力、目标为维度的立体系统，解决了知识建构与能力提升的问题。后来又研究了如何在培养学生能力的同时促进优秀的学习品质的形成，以适应未来人才发展的需要， 二十中学还将学校的所有教学活动都纳入到课程纲要中， 如走廊内的“人生规划”墙、班级的“民主生活会”、全员参与的“模拟联合国”、最强职场、学校艺术节、读书活动月等，都是注重学生优秀品质提升的主要体现。
“导学纲要”实质是学生学习的一条线索，让学生围绕这条线索展开高质量的思维活动，从被动的“被灌输”转变为主动的“自己悟”。根据各学科知识规律、学生不同情况，“导学纲要”可以形式多样千变万化，但万变不离其宗的是，它始终是从学生的感性经验出发，以问题为先导，引导学生从直观感受走向理性分析。例这次观摩新授课中有一节分子的立体结构学习，导学纲要给出的思考交流题目是BeCl2与CO2分子立体构型是直线形，而H2O却是V形。尝试解决该问题并且找到预测微粒空间构型的方法。该问题的提出，给了学生足够的想象空间，凭自己的理解，学生可能设想从多个角度来预测，真正体现了 “教育的核心是培养学生的思考能力” 。学生通过各种展示，最终辨析对比，找出最佳合理方案。当学生学会了以上方法，并对课本上的计算公式真正理解后，再安排学生判断中学常见微粒的VSEPR模型和分子立体构型。原本认为是教材中的难点，但用这种形式来学习，发现问题解决起来也简单了，关键是学生自己想出的方法，记忆深刻不会忘记。教材中的一个难点，用了一节课，大部分学生就掌握了百分之七八十，效率还是很高的。
他们还深化导学纲要的研究，设计了递进式导学纲要。整体设计高中阶段各学科的教学，体现能力梯度，集中解决知识生成和能力提升问题。他们将高中阶段的学习大体分为三个层次：第一层研究学科方法，让学生学习该科知识的基本方法与思维，实现“学会”；第二层研究学科思维，使学生深入了解学科知识体系，培养解决问题的思维，实现“会学”；第三层提升学习品质，着重激发学生将能力进行系统应用，实现“乐学”。这种纲要使学生清晰地把握高中学习的知识递变和能力发展层级，既遵循了学习规律，又提升了学习品质。当递进式导学纲要”教学收到了显著成效，学生的学习效率大幅度提高，解决问题的能力明显增强时，他们在对课程的研究中发现，每个学科都有相对完整的知识体系，但教材编写时，却人为地将知识的完整体系分割成章节， 学生一章一节地学，很难将知识连成整体，这在一定程度上，违背了学生的认知规律，很难形成思维品质。而学生学习品质的提升，正来自学科整体思维的构建。 所以二十中又创造性的提出了“跨进度导学纲要”。所谓跨进度导学纲要，就是要打破教材现有的章节分布，让学生建立起科学思维和宏观知识体系，实现知识整体重构，它的核心是培养创造性思维品质。

“两纲一模”很好的把课堂还给学生，学习中的问题基本都放在了课堂中解决，一般不提前做预习，课上不建议看课本。把讲堂变为学堂，实践了“两动一主”的学习形式。“两动”即主动和互动，“一主”即学生小组中自主学习和互助学习，解决了教什么、学什么，怎么教、怎么学的问题。课堂的改变，让学生从学习方式到精神状态都有了很大的变化。例本次还观摩了一节学生实验课，学生的实验报告中设计了五项内容。实验课开始，教师只简单提示学生思考如何取样、如何设计图、实验操作细节，整个实验全部由各组学生自主合作完成。课上秩序井然，所有学生主动认真，没有大声喧哗的现象。实验结果在数字化实验室，通过电脑屏幕展示，当学生观察到结果时的那种喜悦和兴奋让听课的老师们也受到了感染，为他们的收获和成功而高兴。学生们实验操作的熟练程度也令我惊讶，询问了一下学生，他们进入数字化实验室的经历已在五次以上，难怪他们能做的那样好。
在课堂之外的所有活动和生活中，学校也尽力放手，让学生自我管理、自主成长。如学校运动会被学生们办成了奥运会，模拟联合国、最强职场等各种社团活动也办得异彩纷呈，自主成长的学生充满了活力。“两纲一模、两动一主”已成为了二十中学校教学精细化管理中优质流程。
二十中学课改已坚持了10多个年头，现在无论是教学理论水平还是教学实践水平均站上了一个较高的平台，令人钦佩。虽也经历了探索、发现、提高、深化的艰难历程，但改革的成果使人振奋，促人深思。学生高考成绩逐年提高，与第二名成绩的差距逐渐在拉大，得到了家长和社会的广泛认可。这次参观学习，收获颇多，对我思想上原有的一些理念和想法又是一次新的颠覆，人只有活到老学到老，才算活得有意义。
体验是最好的教育。用学生自身的能源“照亮”学生的办法，是最节约能源的办法。同一个结论，同一道理，教师直接告诉学生和学生自己得出，效果是大不一样的。课堂的意义和价值不在于教会学生学多少知识，而是教会学生学习，所以教师和学生的理念都需要更新。教师永远也不可能代替学生，因此教师要学会放手，让学生去亲历学习的过程，让学生真正学起来，这样的学习才是有效的。我在与二十中学高二化学教师王春霞老师的交流中，也曾谈到初始时遇到的坎坷，课上要求学生自主学习，相互交流，可学生就是不吭声，怎么办？就几个字，坚持，坚持，再坚持！教师坚决不讲，本节课相关的作业学生自己做，有问题学生间自行解决，最终这个坎儿也能迈过去。对已适应旧教学模式的初中毕业生来说，进入二十中后，约要经过半个多学期的时间，大部分学生就能适应课堂“两动一主”的学习模式了。教师在实施课改过程中，因个人差异，允许出问题，出差错，教学成绩可以下滑，领导采取宽容大度的态度，通过教师自省，必要时领导或他人帮助，逐步解决。从该校的教师发展过程看，由原来的教学理念转变为较为主动的实施新课改，通常需要经过高一到高三的一个教学小循环才能基本做到。在此期间，经常会出现课堂中校长推门而入，让教师改变其教学中不符合“两动一主”或其它不科学不合理的做法。
学科组集体备课的要求与我们大体相同，但同年级的“导学纲要”可以不同，允许每位教师发扬自己的长处，尊重教师的个性发挥。作业布置也可不一样，高一年级化学作业选用了现成练习册，作业批改后，大多数的问题是学生找时间通过自纠或互纠的方式解决，只有很少的问题是拿到课堂上来解决。一个星期大约有一节这样的习题课。每学期除期中、期末考试，还有两次大型考试。每学期均有学生自命考题的活动，一般是各班分组分工命各学科的考题，然后征集各班各学科试题，印刷成册，人手一册，以备学生复习练习用。高二年级的学科教学进度比我们快，目前已进入选修三的学习（学科水平考试三月已结束），本学期结束后，完成高考所有化学内容的全部学习，高三即进入全面总复习。
沈阳二十中学的教学模式符合教育教学规律，对所有学生都是有益的，不仅有益于高考，更有益于学生的长远发展。学校同年级不划分不同层次的班级，据二十中的王老师讲，学习中依然会出现两级分化的现象，基础好的学生会更加优秀，因这种学习模式少了一些束缚，给了这些学生更广阔的发展空间和锻炼机会。对少数学习主动性不足的择校生，要多关注他们的心理变化及课堂上的表现，及时给以提醒和帮助，防止他们掉队。两级分化的现象并不影响学校整体水平的提高，从沈阳二十中学2014年教学成绩目标，扩大在联考中与第二名的差距、班科第一达成率85％；学业水平考试100％通过率、提高A级率；高考重点率达到85%、文理科总分同类学校第一名、力争各学科同类学校第一名，我们便可初见端倪。
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