学习心得
                 温育国
走进沈阳二十中，让我耳目一新的是：校园、楼道、班里等到处张贴的标语，警示名言、各科学习方法、心里指导、做眼保健操的方法、学生设计的各科小报、人生规划等应有尽有。
最让人注目的是周总理的“为中华崛起而读书”醒目的大标语，那种气氛的熏陶，会让人有一种胸怀大志的感觉。  
我们去的第二天上午，俞校长接见了我们，和我们进行了面对面的交流，首先他从教师和学生角度给我们解释了教师为什么教，教什么，以及怎么教；学生为什么学，学什么，怎么学的困惑。其次分析了当今学生教的现实与学的规律。学的规律与教的现实不一致、学生创造力的形成与教学过程不统一、按章节教学与学生的学科思维、学科方法形成规律不协调等等.进行了细致的分析。他大胆的教学改革，遵循“教的进度服从学的进度”的教育理念，使我们在座的都听津津有味，豁然开朗。转变教与学的方式,发现现实中经常采用的教师讲授这种教学方式往往是学生记忆率最低的，而学生实践和教别人这种方式恰恰是学生最容易记住的。人家说的都特别在理，其实咱们在教学中也遇到过这些问题，只是缺乏决心和恒心。
课改的本质是什么？ 俞校长有一段经典的概括：“课改是一种悟道，是对教育规律的尊重，是对中国基础教育的突破，也是对我国传统文化的继承与发展。悟道的核心是什么？简而言之，就是培养学生的创造性思维和创新能力，为祖国培养优秀人才。” 经过十多年的探索与深化，形成了“两纲一模”、 “两动一主”的教学新体系。他想的远，站的高。                  
 所谓的“两纲一模”是指课程纲要、导学纲要和教学模式。其实施过程是以“课程纲要”细化、深化教学目标，以“导学纲要”科学处理教材，在师生头脑中建立“导航系统”，激活教与学的过程，以教学模式的活化与内化催生先进教育理念与有效教学行为的深度结合，以学生个体主动学习和组内、组间、师生间的互动学习，加之小组自主学习为基本学习过程，着重培养学生的创新能力和促进优秀学习品质形成。 教学领导力要以“以生为本，依靠学生”为方向，以自主、合作、探究式学习为作用点。 
“两动一主”的学习模式。“两动”即主动（学生个体主动学习）和互动（生生、组组之间的互动学习），“一主”即学生小组自主管理。
“两动一主”下的“茶馆式”教学，课堂上，各班采用组内互助、组间PK、小组联盟等形式进行自主、合作、探究学习。同学们或取长补短，或互相竞争，将个体自学和群体协作有机结合，这象征着给学生还权还得更彻底，最大化地利用学生并调动学生学习的兴趣。
 “两动一主”的课堂，使学生的生命潜能被极大地激发出来，他们所表现出来的学习能力、独立思考能力令人惊叹不已。上新授课时，一些问题老师还没研究出来，学生已经有了答案；上习题课时，老师不再讲课，而是由学生分组自行研究答案。更有甚者，连考试形式也发生了重大改变，只要是学校自主命题的考试，70%的题都由学生自己命题。他说：学生自主命题是学生自学的一个过程。他们说的这些教学模式，我们也在一点一点的做，只是做的比较慢，没有系统梳理。
最吸引我们的一句话,就是俞校长说：“要让孩子过人一样的生活，给孩子自由，发挥他们与生俱来的天性。”
要让孩子们从被动学习转变到主动学习，从兴趣出发：把老师从命令者的角色转变成引导者的角色，让孩子们从学习中获得成就和乐趣，找到自己的兴趣所在，这样才能更加主动地完成教学，起到事半功倍的效果。这次出去学习，我听了20分钟高二数学，20分钟高二语文，还听了高二英语，当然，重点听了3节高二生物课，一节实验课，一节新授课，一节复习课。他们生物课的开设，是从高一下学期开始的。每周两节课，高二每周四节课。虽然这些课程内容不一样，但总的模式是差不多的，几乎每节课，都是以学生讨论、演示为主，充分发挥了学生学习的主动性和积极性。比如，数学课有一个同学自己编了一道题，上讲台给同学们展示并讲解，老师在下面几乎不怎么说话。学生讲的不对的地方，其他学生互相商量解决。化学课上学生们看“导学纲要”，老师不让看书，各小组冥思苦想，发现问题，小组之间解决。生物实验课，课题是“生活污水中处理前后微生物数量的对比”，这个实验，咱们学校从来没做过这么开放性的实验。他们是数字化的实验室，学生在显微镜下看到污水中的微生物的活动后，个个都表现得无比兴奋。当时，我深刻感受到，这才叫学习。既能感受到学习与生活的联系，又能感受到学习的乐趣。生物本来是鲜活生命，我们为什么要把活生生的生物学死了呢？这不能不引起我们的思考？这样的学习模式，学生会越来越想学习生物，成绩自然会有提高。还有一节复习课，让我觉得耳目一新。一位年纪比较大的老师，把事先准备好的“复习纲要”一发，让学生拿着书，把前面一章的内容中出现的名词或者题目抄在纲要上，然后他开始组织讨论，让学生展示，看哪个小组总结的最全面，那么哪个小组就上讲台演示；第二个内容，就这些名词，题目中，找一个中心点，以这个为中心，辐射开来，构建知识框架。我认为这是一个非常好的一种增强记忆和培养学生自我学习、逻辑思维能力的方法，同时还巩固了基础。整节课，老师并没有说几句话。这就是俞校长讲的：“学生能讲的不讲，学生能懂的不讲，学生能做的不做”大部分都靠学生自己。科学实验已经表明，主动的学习与思考，比被动的灌输的印象要深刻很多倍，我们要在提高学生兴趣的基础上，教会他们思考，要明白这件事是什么，为什么会这样，我们应该怎样去做。要能说出来学习内容的内在逻辑和规律和自己的认识。这样不仅加深了印象，而且能够促进学生间的交流，让学生在交流间进步。这里的课堂坚持，以《导学纲要》和自主学习小组为载体，解决教学预设和生成问题。
“一个不完美的人，带着一群不完美的人，追求完美的事。”这是从多年的改革经验中总结出来的一句话，多么贴切。学生不是一个完美的个体，因此我们对学生要多多用宽容的态度和眼光，我们盯着的不是学生的起点，而是学生能达到的高度，为达到这个目标的高度学生付出的努力。每个老师都希望学生做作业考试的时候少错，甚至不要错，但换个角度如果学生都能全部做对，要我们这个老师又有何用呢？教学更重要的是发现问题。发现问题是解决问题的开始，是个体思维发展水平的重要标志。从另一个方面来讲，我们这些为人师者，年岁长于学生，知识多于学生，阅历丰于学生，即使这样，我们也不是完美的，那为什么一定要强求学生完美呢？学生之所以是学生，就是因为他们比我们容易犯错误。正因为学生会犯错误，所以才需要教师的存在。教学的过程不仅仅是帮助学生努力从不完美走向完美，这个过程也是教师自己逐步走向完美的过程。我们在教学过程中发现问题，才能逐步完善。我们和学生，本来就是这样。每个人的认知规律不一样，能力不一样，知识水平不一样，谁也不是百科全书，所以我们要努力去不断完善自我，实现自己的目标。20中的老师们，给学生们充分展示自己才能的机会，自己编题，自己解决，哪怕是编的题老师不会做也行。这就是带着问题出教室。
[bookmark: _GoBack] 让我记忆最深的还有另外的一句话：找一块水草丰富的地方，把羊赶进去。苏格拉底说：“教育不是灌输，而是点燃心灵的火焰。”马克思说：“教育绝非单纯的文化传递，教育之为教育，正是在于它是一种人格心灵的‘唤醒’，这是教育的核心所在。”我们的课堂不就是这些理念最有力的实践吗？这样的“生本”课堂，教学模式已经“消失”，课堂成为了自然、灵动的智慧殿堂，成了师生心灵相遇的地方。教师作为生命的牧者，通过激励生命，唤醒生命，鼓舞生命，依靠学习者的天性和潜能，引领他们到水美草肥的地方，放飞心灵，激扬生命。尽管每个孩子性格不一，基础不同，但他们都在思考，在碰撞，解决问题的速度也越来越惊人。  这是真正有学习发生的课堂！因为每一个学生，都在动脑、动手、动心。课堂成了学生的天下！
这次出去，我收益匪浅，我觉得这才是真正的教育。

   我觉得我们学校的改革，不是一蹴就成的，要根据本学校的特点，渐进式的改革，虽然，我们有很多成功的经验，但是对于我们这些，从小习惯老师领着学习的学生来说，有点不适应。表现出急躁和不知所措。还应有领导和老师坚持不懈的决心和一步一步的引导。



