
回归教育的本质

——沈阳市第二十中学考察记
尤立增
通过到课改示范学校沈阳二十中的学习，使我收获很大。听课四节语文课，分别于俞万祥、语文组长霍建华和多位语文教师、学生广泛交流。其中最大的感受是：要发展就要改革，要发展就要持之以恒，要改革就要不怕吃苦，不怕失败。特别是把沈阳二十中和我省的“超级中学”做一个对比，越发意识到什么才是教育的本质？
一、与俞万祥校长的两次交流。
听了俞万祥校长对沈阳二十中的讲解、介绍，我有所思考，沈阳二十中教学改革触及了当前我国教育改革的若干深层次问题，解决了若干重大问题，是原生性、开创性、扎根本土的教育改革的先进典型。
（一）改革管理模式，促成领导干部和教师思想的“革命性变化”。

在学校管理中，沈阳二十中坚持人本管理与能本管理有机结合的现代人力资源理论，形成了一支理念先进、师德高尚、业务精良、结构合理的教师群体。在教学工作中提出教育目标综合化、教学过程民主化、教学手段信息化、教学成果最优化的四化标准。教学管理实践中坚持“八个优化”，即优化教育观念，优化教师队伍，优化备课，优化课堂教学，优化教学模式，优化评价体系，优化负担结构，优化教学策略。实施自主发展策略、分层递进策略、精讲精练策略、学法指导策略，将能学、爱学、学会、创新四个层次融为一体。全面优化教学管理，成果显著。
（二）以课堂为突破口，创新办学机制。

办学机制新。二十中是沈阳市最早实行中学六年一贯制教学体制改革的试点校，该实验是教育体制创新和教育体制多元化的体现，实验改革成果斐然。教学模式新。二十中构建了以必修课为中心，选修课、活动课、隐性课、研究性学习为相互促进的环形课程结构，开发了相互联系、相互促进、相互影响的整体运行结构。在新一轮课程改革中，学校把科研兴教、科研兴校作为首要工作，以“问题即课题、教学即研究、成长即成果”的现代教育理念，指导教学实践，适合不同学科教学的多种教学模式也已形成，效果卓著。
（三）《课程纲要》是教与学的根本，集体备课强化。
强化集体备课，撰写《课程纲要》。学校专门设立各学科备课室，集体备课实行“四定”，即定时间、定地点、定内容、定中心发言人，教研组内人人参与，循环负责。在集体备课中，强化教学研究，钻研课标，针对每一学科的每一个模块撰写出《课程纲要》。通过《课程纲要》的撰写、研讨和学习，教师明确了教学中对各知识点的课标要求和考纲要求，每次考试命题用双向细目表指导进行。
（四）把课堂教给学生，合理定位师生关系。

课堂以生为本，探究各学科的课堂教学模式，将课堂还给学生，由讲堂变学堂，保证和促进学生整体发展。逐步完善了新授课、复习课、习题课、试卷讲解课、实验课这五大类型课的教学模式。每个老师基本上都能根据不同的教学内容灵活选用不同的教学模式，初步形成了自己的教学风格和教学特色。
二、听课以及和组长、教师交流。
（一）用《导学纲要》统领学科学习。

该校各学科均有《课程纲要》，其中，《语文必修一模块课程纲要》设有下列三个内容。
一是课程目标：
1.核心目标——⑴养成阅读新闻的习惯，关心国内外大事及社会生活；阅读新闻作品。了解新闻作品的基本特征，体会新闻作品在写法方面的特色。⑵阅读中国现当代诗歌和小说作品，了解中国现当代诗歌和小说作品的特点和主要表现手法。⑶阅读抒情言志类文言文，学习用历史眼光和现代观念审视作品内容的价值和思想倾向。⑷积累有价值的语言材料。
2.情感态度价值观目标——弘扬和培育民族精神，使学生受到优秀文化的熏陶，塑造热爱祖国和中华文明、献身人类进步事业的精神品格，形成健康美好的情感和奋发向上的人生态度；引导并使学生掌握语言交际的规范和基本能力，积极参与实践活动，学习认识自然、认识社会、认识自我、规划人生，并通过语文应用学生养成认真负责、实事求是的科学态度，确立积极的生活态度和健康的生活方式。
3.能力目标——⑴能准确、迅速地捕捉基本信息。⑵学会鉴赏诗歌和小说，探索小说的主题，探索诗歌作者思想感情和诗作的丰富意蕴。⑶学会阅读浅易文言文的方法，背诵名家经典作品。⑷学会根据需要运用精读、略读、浏览等阅读方法，讲求阅读效率。⑸学会写立意明确，有真情实感和一定深度的作文。⑹发展科学探究能力，在亲身参与对流行语的调查研究的实践中，培养发现和解决问题的能力，学习分享与合作，培养科学态度和对社会的责任感。
二是模块课程内容：三维细目表——将每一单元、每一课的“知识内容（单元、课题）”、“知识要求（积累整合、感受鉴赏、思考领悟、应用拓展、发现创新）”、“能力要求（识记、理解、分析综合、鉴赏评价、表达应用、探究）”的目标要求用表格的形式展开，能令人一目了然。
三是课程实施：用表格形式将本模块的教学内容、核心概念和参考课时展示出来。其余各学科的《××模块课程纲要》的表格样式基本相同，笔者浏览之后的感觉是很细致。

（二）《导学纲要》是集体备课和课堂推进的抓手。
以语文学科文言文教学为例，教师根据知识生成生长规律，将教学设计为四个阶段：第一，对文本做详细分析，探究知识DNA，使学生在文化和基础知识上做积累，掌握文言知识的学习方法和基本流程。第二，把文章交给学生，让学生按学习流程自主完成，养成文言文的学习思维。第三，将文言文标点去掉，按照文言文题型，培养学生分析、解决问题的能力。第四，将文章交给学生，由学生对文章进行分析并自主命题。从解决一个小问题，到宏观上鉴赏一篇文章，再到高屋建瓴地把握知识体系，循序渐进地提高了学生学习文言文的能力。“递进式导学纲要”教学收到了显著成效，学生的学习效率有了大幅度的提高，解决问题的能力明显增强。但对于整个学科的知识来说，还缺少“纲举目张”的宏观体系。
《语文递进式导学纲要（文言文部分）》的“文言文教学构想”的“选篇说明”中，明确所选二十六篇作品分三个阶段教学，其中六篇作为文化选篇，其余二十篇分四个层次，每个层次为半学期授课量。“基本设想”则分别按照高一高二四个层次明确该学什么和怎样学。之后附有四个层次和选修部分的《导学纲要》。

第一层次《导学纲要》示例：赤壁赋——设有“阅读资料：作者苏轼、乌台诗案、历史评价（黄庭坚、晁无咎、徐度、陆游、陈洵、王国维、朱依真、蔡嵩云、胡仔）、人物轶事（苏轼“欺师”、赴宴吟诗、家庭聚会、对联退敌、三人补对）”等，之后附有问题：“读了上面的文字，你有何感想，请作点滴记存”、“文章基础知识探究”等。
第二层次导学纲要示例：苏武传——按照文言文的学习流程，自主合作学习《苏武传》：作者、实词、虚词、句式、文化现象、内容理解。
第三层次导学纲要示例：垓下之围——给文章断句；断句原则探究；阅读文章解决下面问题（设有六个问题，包括诗词虚词辨析、句子理解、内容分析和概括等；每道题后都设问：探究该题考查什么，怎么解决等）。
第四层次导学纲要示例：劝学——给文章断句，给文章设题，实词、虚词、文章理解和分析，文章鉴赏”。
选修部分导学纲要示例：轮修身——自行阅读文段，探究文段含义；将文段按修身标准分类，你可以怎么分；你对孔子观点如何认识？请辩证分析。

【霍建华老师的回答】

我们的语文教学，从小学到高中，模式都差不多。特别是文言文，老师逐字讲解、逐句翻译，学生厌烦，学习效率低下。我想采取一种递进式的教学方法，拿掉学生的拐棍，让他们自己跑起来。
他率先在自己的课堂上开始实验。在高一，他把教材上的文言文去掉注释发给学生，作为导学纲要。然后，他按照学习文言文的基本流程和方法，对文章进行详细解释和分析。一开始，学生很不适应，刚讲完的字词又忘了，只好查字典，或者问同学、问老师。
“所以，在高一刚开始的时候，我们的进度非常慢。一篇规定课时为3、4节的课文，我们经常要用7到8课时，有的课文竟然用了10课时。学生有大量的问题需要讨论、查询。”
这是最艰难的阶段。学生被拿掉了“注释”这个拐棍，学习自己走路，他们就像步履蹒跚的孩子，行动迟缓，让人着急。霍建华心里压力很大，但他一直坚持着。
“校长很支持我，他给我们教师很大的自主权。他一直主张教的进度要服从学的进度，所以，当我完不成教学进度时，他不仅没有反对，还经常鼓励我。”
到了高一下学期，学生终于过了“字词关”。他们对文言的基本用法已经相当熟悉，一般的文言文再也难不倒他们，没有注释的文章也能驾轻就熟了。
这时，霍建华又拿掉了学生的另一根拐棍——标点。“我们的古文都是没有标点的，断句是阅读古典文献的基本能力，我要让学生学会。”此后的导学纲要，就成了一篇篇既没有注释、又没有标点的“裸文”。
这又经历一段难熬的适应期。由于对文义理解不同，学生经常为何处断句产生分歧，在各抒己见的争论过程中，他们的语感和对文章的理解力也慢慢建立起来。
过了这一关，学生对于阅读文言文几乎不再有障碍。每拿到一篇文章，学生都能按学习流程自主完成，有问题通过讨论也基本能够解决，霍建华只是偶尔点拨而已。
至此，学生们终于彻底扔掉了拐棍，他们行走自如，乃至奔跑如风。
“到高二以后，我们的文言文教学速度明显加快。由于学生的基本能力和语感提高了，我们省去了解释翻译字词的时间，把学习重点转移到体会、鉴赏、感悟上来。一节课，我们甚至能欣赏十几首诗词，真正实现了大容量、跨进度。”
教材上的那寥寥几篇文章，已经不能满足学生的需要。霍建华把大量优秀典籍引入课堂。课本上《论语》只有几章，但他的学生自学了整个《论语》20章；学过了老子的文章，学生就自发寻找老子的著作来看，有的甚至熟练背诵；学了《卫风·氓》，他就把从《诗经》到清代有代表性的弃妇诗都整理出来，让学生感受随着时代变化，男女之间情感有着怎样微妙的变化……
三、我的几点思考
（一）课程改革是一场从上而下的革命，不应该是自下而上的起义或叛乱。

（二）改革的核心是“人”的问题，包括领导与教师。

（三）课堂改革要有勇担失败，持之以恒的精神。

（四）不改，会活活累死；改，会碰死（失败），会被掐死（上级阻止），还会夭折（半途而废）。但，改可能会查出一条血路；不改，只能坐以待毙。

（五）改，切不可照抄照搬，要根据我校的实际逐层推进。

（六）课堂改革要“共担风雨，分享阳光”。


