张家口市正博高级中学新型冠状病毒肺炎疫情
防控工作领导小组工作方案
为贯彻落实中央及省市有关疫情防控的决策部署，切实加强我校新型冠状病感染的肺炎疫情防控工作，维护广大师生的身体健康，营造平安稳定的教育环境，进一步细化工作职责，确保应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作高效运转，特制定本工作方案。
一、工作目标与原则
按照“以防为主、科学高效”的原则，分工负责、协调配合，贯彻落实省教育厅和市委、市政府以及市教育工委的各项决策部署，切实抓好各项防控措施的落实，全力保护全校师生身体健康和生命安全，维护和谐稳定的教育环境。
二、组织机构及工作职责
(一)领导小组人员组成
按照市委、市政府办公室《关于成立张家口市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控领导小组的通知》要求，中共张家口市正博高级中学党总支成立张家口市正博高中新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组，贯彻落实上级部门各项决策部署，具体负责学校疫情防控应对工作，组织对全校疫情防控工作落实情况督导检查。
组      长：  史向东   党总支书记、校  长 
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成     员:   李晓娟   梁文生   韩 霖   王  辉 杨广曦   张贵忠   彭英锋   李  涛 魏栋栋   贾硕杰
领导小组下设办公室，办公室设在学校综合办，办公室承担领导小组日常工作。
（二)领导小组下设机构
学校新型冠状病毒感染的肺炎防控工作领导小组下设综合协调组、疫情防控组、宣传动员组、后勤保障组、安全保卫组、教学保障组6个工作组，工作组分别由相关领导及相关科室人员构成。
1． 综合协调组组长：梁文生
工作职责: 负责对全校的疫情情况进行摸排，重点对外出人员进行摸排，做好疫情搜集、情报汇总上报工作。负责汇总师生往返湖北（武汉）或与湖北（武汉）返张人员接触情况、师生发热情况记录台账和学校教职工流动台账，保证信息准确，无一人疏漏，及时更新上报。对各年级和处室的新型肺炎防控工作的落实和推进情况进行督导检查，由学校领导和相关科室对各个年级进行包联，对工作中存在的问题提出整改建议和要求。
2．疫情防控组组长：李晓娟
工作职责：负责梳理和完善传染病防控相关制度，制定开学防控工作具体方案，完善学校突发公共卫生事件应急预案。负责汇总学校新型冠状病毒感染的肺炎疫情相关台账，准确掌握疫情期间师生行踪和健康状况等，委派专人跟踪管理，及时更新，每天上报。负责建立各工作组、各年级各部门间的协调研判机制，协调其他部门联动工作。开学后对各年级和处室的疫情防控工作提供专业支持，具体负责防控指导。
3.宣传动员组组长:梁文生
工作职责：负责疫情防控政策法规和卫生健康科普知识的宣传，负责学校疫情的统一对外发布，负责动员广大师生积极参与疫情防控工作，总结宣传教育系统在防控工作中的经验和成果。做好学校疫情防控舆情监控工作，对广大师生提供及时准确、权威的疫情信息，引导广大师生做到不造谣、不信谣、不传谣。
4． 后勤保障组组长：张树文（兼）
工作职责：负责为新型冠状病毒感染的肺炎防控工作领导小组开展工作提供必要的人力、物力和财力保障，并积极争取社会力量对我校疫情防控工作给予支持。
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工作职责：负责建立疫情期间门卫管理制度，加强学校假期封校管理，确保非本校工作人员假期间禁止出入学校。负责建立校外人员进出学校实名登记制度，开学后严控进出学校人员，排除疫情隐患。负责制定消毒通风制度，加强学校的消毒、通风工作，保障专人负责，消毒全方位无死角。
6.教学保障组组长：张志高（兼）
工作职责:根据全国疫情发展情况及省教育厅安排部署，负责制定学校开学延迟预案。根据上级安排部署，接到具体通知后负责制定学校开学预案。负责制定疫情期间学校空中课堂工作计划，组织学校师生通过空中课堂开展远程教育教学活动，协调各部门提供技术和人员支持，组织各年级按计划开展工作，保障达到正常教学进度和教学效果。严格落实《张家口市教育局严禁在职中小学幼儿园教师从事有偿补课的通知》，大力宣传教育师生，保证疫情期间学校不发生违规补课办班行为，排除疫情安全隐患。
（三）年级负责人及其职责
高一年级：彭英锋       高二年级：张贵忠
高三年级：杨广曦       补习年级：王  辉 
年级主任工作职责：
负责建立每个年级师生新型冠状病毒感染的肺炎疫情台账和流动台账，严格落实疫情日报告制度。确保班主任每天汇总家长在通讯联系群中上报学生的身体状况和学习情况，及时向家长传达疫情通告。负责组织本年级教师录制空中课堂在线课程，沟通协调学生按时按计划在线学习，在疫情期间保障日常教育教学以创新模式有效进行。

（4） 处室负责人工作职责：
负责本部门职员的疫情摸排和防控具体工作，积极与其他部门联动。负责建立本部门新型冠状病毒感染的肺炎疫情台账和职员流动台账，每日汇总上报部门最新工作进展和疫情状况，向本部门职员及时传达上级工作部署和疫情通报，做好本部门的疫情舆情监控工作。
三、相关要求
1.突出重点工作。学校各年级和处室要通力合作，所有工作人员要全天候全方位开展“是否外出” “是否有发热情况”等数据的收集、整理、汇报等工作，做到认真摸排，不虚报，不瞒报，保障疫情摸排准确。
2.严格落实责任。各工作组、各年级、各部门主要负责人是本工作组、本年级、本部门疫情防控的第一负责人，要不折不扣落实学校各项工作部署，保证疫情摸排和防控不疏漏一人，如有工作失误将严厉追责。
3.认真建立台账。各年级各部门在具体开展疫情防控工作中要与相关部门密切沟通，共同研判疫情形势，有效建立疫情摸排和防控台账，切实做到“日报告，零报告”。
4.强化信息报送。各年级和处室要指定专人负责每日收集、整理、汇总和分析本年级和处室的疫情信息和最新工作进展，确保信息上报及时和通畅。日前信息汇总报送工作暂按照以下程序进行。
日常发热情况报备：各部门发热、发病教工情况由综合办梁文生负责汇总。
教职工流动情况报备：各部门情况由综合办梁文生负责汇总。
涉及“湖北”情况报备：由李晓娟汇总建立台帐及每日更新，每日建立学校总台帐并上报南校区冯海荣。
5.强化督导检査。为确保各项防控措施落到实处，学校工作小组将不定期对各年级和处室的防控工作进行督导检查，通过检查及时发现存在的不足和需要改进的问题。
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